

Беседа «Семья и её ценности»

Подготовила: старший воспитатель Данилова Е.В.

Счастье – это когда у тебя есть
большая, дружная, заботливая семья.

Д.Бернс

Воспитатель:

Здравствуйте, ребята! Сегодня у нас с вами пройдет познавательное занятие. А тему занятия вы мне сами подскажите, если правильно отгадаете загадку Согласны? Будьте внимательны.

У меня есть мама, у меня есть папа,

У меня есть бабушка, у меня есть бабушка,

А у них есть я

Что это? (Семья)

Верно. Молодцы. Именно о семье мы и будем говорить. Тема занятия «Семья и её ценности»

Поговорим о семейных ценностях

Готовясь к занятию, я первым делом заглянула в толковый словарь русского языка С.И. Ожегова, чтобы уточнить смысл слова «семья». И должна вам сказать, что слово «семья» -многозначное. Это значит, что оно имеет не одно, а несколько значений. Одно из лексических значений, касающихся темы звучит так.

1 Семья-это группа живущих вместе родственников (муж, жена, родители с детьми)

-Ребята, а если дети выросли и уехали из дома, к примеру учиться в другой город. Это уже не семья? Как вы думаете? (Ответы)

2 Семья-это люди, которые не всегда живут вместе, но они никогда не забывают заботиться друг о друге. А самое главное-они родные друг другу.

Семья-это не просто родственники, живущие рядом. Это близкие люди, которые сплочены чувствами, интересами, идеалами, отношением к жизни.

Женатый сын или замужняя дочь, отдельно живущие, составляют уже иную семью.

Родственники могут жить в других домах, других городах и даже странах, но всё равно они ваши родные-это ваш род, ваша семья.

Видите, сколько значений имеет это дорогое всем слово «семья». И как одно из ярких подтверждений тому, послушайте стихотворение, которое так и называется «**Семья**».

Семья –это счастье, любовь и удача
Семья-это летом поездки на дачу.
Семья-это праздник, семейные даты
Подарки, покупки, приятные траты.
Рождение детей, первый шаг, первый лепет
Мечты о хорошем, волнение и трепет!
Семья –это труд, друг о друге забота,
Семья-это много семейной работы.
Семья-это важно! Семья-это сложно!
Но счастливо жить одному невозможно
Всегда будьте вместе, любовь берегите
Обиды и ссоры подальше гоните
Хотим, чтоб про вас говорили друзья
«Какая хорошая эта семья!»

Всякая семья имеет свой состав. В состав семьи входят близкие и родные люди, те кого мы любим, с кого берем пример, о ком заботимся, кому желаем добра и счастья. Этих людей мы называем родственниками.

Родственники бывают близкие и дальние Попробуйте назвать сначала близких родственников, а потом дальних (Ответы) Молодцы! (Мама, папа, брат, сестра, бабушки, дедушки)

Поднимите руки у кого есть мама, папа, сестра, брат, бабушки, дедушки, тёти, дяди, крёстные.

Раньше семьи всегда были большими. Им так легче было выжить. Вместе обрабатывали землю, вместе охотились, занимались хозяйством. И сейчас есть семьи большие, есть и маленькие.

Маленькая семья имеет одного ребенка. Семья с двумя детьми считается средней. А вот семьи, где 3-е и более детей-это уже большие или многодетные семьи.

-Сколько у вас в семье человек? (Ответы)

-К какой группе относится ваша семья? (Ответы)

В такой вот большой, многодетной семье знают цену каждой копейке.

А вы умеете правильно тратить деньги? (Ответы)

Сейчас рассмотрим жизненную ситуацию, вы объясните свой выбор. У вас появилось много денег, на что бы вы их потратили? (Ответы) (Жилье, коммунальные услуги, питание, одежда, мебель, а потом на развлечения)

Физкультминутка «Семья»

1,2,3,4 (Хлопки в ладоши)

-Кто живёт у вас в квартире (Повороты в стороны с подниманием плеч)

1,2,3,4,5(Хлопки в ладоши)

Всех могу пересчитать (Указательным пальцем пересчитывает)

Папа, мама, брат, сестрёнка,

Кошка Мурка, два котёнка,

Мой щегол, сверчок и я

Вот и вся наша семья (Загибает поочерёдно пальцы на руке-10)

-Ребята, а с чего же начинается любая семья? (Ответы) (Слайд 9)

Со встречи двух людей. Встречаются два совершенно чужих человека, у них возникает любовь. Потом они становятся близкими и родными и не могут жить друг без друга. Создают семью.

Семья-самое дорогое, что есть у человека. А если семья ещё и дружная, так и гору можно сдвинуть. Среди народов бытует огромное число пословиц, касающихся семьи и семейных ценностей. Вдумаемся же в их мудрые суждения.

-Какие пословицы о семье вы знаете? (Ответы)

1 Вся семья вместе, так душа на месте

2 Береги отца и мать- других не сыщешь(Русская)

3.Ради ребенка мать и в огонь броситься(Белорусская)

4 Что в сыне лучшего-от родителей(Армянская)

5 Родители детям плохо не скажут(Мордовская)

6 У дитя болит пальчик, а у матери сердце (Украинская)

Воспитатель:

А теперь продолжите пословицу.

–Гость на пороге – счастье в ... (доме).

–Дом без хозяйки ... (сиротка).

–Дом вести ... (не бородой трясти).

–Яблоко от яблони ... (не далеко падает).

–Чем богаты, ... (тем и рады).

–В гостях хорошо, ... (а дома лучше).

-Когда семья вместе,... (так и душа на месте).

- Ребенок учится тому, ...(что видит у себя в доме, родители – пример тому).

В семье всё идет своим чередом: рождаются дети, которые повзрослев, сами становятся родителями, а потом стариками: бабушками и дедушками, прабабушками и прадедушками. Когда они были маленькими, то о них заботились их родители, а когда они сами стали родителями, то стали

заботиться о своих детях и о своих пожилых родителях. И так повторяется из поколения в поколение на протяжении всей истории человечества.

Ребята, вы должны запомнить главную обязанность **семьи**

Воспитание детей и уход за больными и старыми членами семьи.

Притча

Воспитатель: Хочу рассказать вам притчу. Когда-то жил очень старый человек. Глаза его ослепли, слух притупился, колени дрожали. Он почти не мог держать в руках ложку и во время еды часто проливал на скатерть суп, а иногда кое-что из пищи выпадало у него изо рта. Сын и его жена с отвращением смотрели на старика, и он печально смотрел на стол, и глаза его становились влажными. Однажды руки его так тряслись, что он не смог удержать блюдечко с едой. Оно упало на пол и разбилось. Молодая хозяйка стала ругать старика, но он не сказал ни слова, а только тяжело вздохнул. Тогда ему купили деревянную миску. Теперь он должен был есть из неё. Как-то раз, когда родители сидели за столом, в комнату вошёл их четырёхлетний сын с куском дерева в руках.

–Что ты хочешь сделать? - спросил отец.

–Деревянную кормушку, - ответил малыш.

–Из неё папа с мамой будут кушать, когда я вырасту.

О чём поведала вам притча?

Какой вывод вы сделали?

Выводы: главная семейная ценность – это наши родители, которые дали нам жизнь, вырастили и воспитали нас. Родителей надо уважать и оберегать их старость. Счастливая старость наших родителей – это залог и нашей счастливой старости, потому что дети учатся у своих родителей отношению к старшим.

-Скажите, ребята, какая семья называется дружной? (Семья, в которой царит взаимопонимание, доверие, забота, доброта, помощь и дружба) О дружных семьях слагают легенды. Послушайте одну из них.

«Как появилась дружная семья»

Давным –давно жила семья, в которой было 100 человек, но не было между ними согласия. Устали они от ссор и раздоров. И вот решили члены семьи обратиться к мудрецу, чтобы он научил их жить дружно. Мудрец внимательно выслушал просителей и сказал: Никто не научит вас жить счастливо, вы должны сами понять, что вам нужно для счастья, напишите какой, вы хотите видеть свою семью. Собралась эта огромная семья на

семейный совет и решили они, чтобы семья была дружной, надо относиться друг к другу, придерживаясь этих качеств.

1 Понимание

2 Любовь

3 Уважение

4 Доверие

5 Доброта

6 Забота

7 Помощь

8 Дружба

Если каждый член семьи будет следовать этим правилам, то в семье будет царить **мир и согласие**. А значит все будут счастливы.

Физкультминутка

Наша дружная семья -мама, папа, брат и я

Спортом любим заниматься и конечно закаляться

Мы –счастливая семья-папа, мама, брат и я!

В каждой семье есть главные люди. Это – бабушка или дедушка, папа или мама.

Мама ... Сколько тепла хранит это слово, которое называет человека самого близкого, самого дорогого, единственного.

1 Обидишь отца, мать-счастья не видать

2 Лучше матери друга не сыщешь

3 Сердце матери лучше солнца греет.

-Как вы понимаете эту пословицу? (**Солнце** очень жаркое, горячее, которое обогреет всех вокруг, **сердце** мамы-доброе, ласковое, в котором есть место для всех)

Мамочка милая, ангел-хранитель мой,

Я у тебя в неоплатном долгу.

Ты подарила мне мир удивительный,

Я лишь любовью ответить могу.

Руки твои-самые нежные,

Ты излучаешь уют и покой,

Рядом с тобой так безмятежно мне,

Хочется к сердцу прижаться щекой.

Знаю, родная, как нелегко тебе,

Я доставляю массу хлопот.

Все мы когда-то становимся взрослыми,

Думаю с детством это пройдет.

Но и тогда, мамочка милая,
Как бы моя ни решилась судьба
Буду любить тебя с прежнею силою,
Это не просто пустые слова

-Ребята, давайте представим, что ваши родные и близкие люди пришли к нам в группу. Давайте скажем им несколько теплых слов. (Ответы)

Ваши близкие любят и заботятся о вас и хоть вы еще не очень большие, вы тоже можете позаботиться о них. Вы можете помочь в домашних делах, сказать им ласковые слова:

БАБУШКА – БАБУЛЯ, БАБУЛЕЧКА, БАБУЛЕНЬКА... и т.д.

-Скажите, а какие ласковые слова вам говорят мамы, бабушки или, быть может, папы и дедушки? (Ответы детей: *хороший, любимый, солнышко моё, котенок...*). Как хорошо, тепло на душе, когда слышишь такие замечательные слова. Слушая их, чувствуешь себя самым счастливым. Чаще говорите ласковые слова, и возле вас будет много хороших и счастливых людей.

В дружной семье все любят труд и трудовому воспитанию уделяют много времени. У каждого ребёнка в семье должны быть свои обязанности. Маленький ребёнок-маленькое дело, растёт ребёнок-растёт дело. Если дети научатся выполнять хотя бы часть домашних дел, то их семейная жизнь в дальнейшем сложится легче.

Сейчас вам предстоит распределить обязанности среди членов семьи (папа, мама, дети) и ознакомить нас.

Давно уже нарушена традиция, что муж-кормилец, а жена- хозяйка. Давно уже женщины работают наравне с мужчинами. И устройство домашнего очага по прежнему чаще всего ложится на плечи женщин. Юноши зачастую не умеют приготовить простого завтрака, не приучены убирать за собой, мыть посуду.

Создать семью нелегко, а сохранить ещё труднее. Всё бывает в семье: неудачи и везения, беды и радости. И только крепкая, дружная семья способна всё это разрешить.

Воспитатель. Итак, я надеюсь, ребята, сегодня вы поняли, что семья – это не просто родственники, которые живут вместе, это люди, которые сплочены чувствами, интересами, отношением к жизни. Нет ничего дороже семьи, ее традиций и ценностей.

**Семья – это то, что мы делим на всех,
Всем понемножку: и слезы и смех,
Взлет и падение, радость, печаль,**

**Дружбу и ссоры, молчанья печать.
Семья – это то, что с тобою всегда.
Пусть мчатся секунды, недели, года,
Но стены родные, отчий твой дом –
Сердце навеки останется в нем!**

-Ребята, подумайте и скажите, как вы понимаете, что такое дом? (Ответы)
Ведь дом-это не просто здание, это, что-то несравнимо более важное для человека понятие. Так вот в словаре Ожегова дом имеет много значений. Одно из них дом-это место, где живут люди, объединённые общими интересами, а так же люди живущие вместе. Это та же семья. Дом-это тепло близких, их забота и любовь.

Семья – это связь поколений.

У кого-то семья большая, а у кого-то маленькая.

И в каждой семье – особая атмосфера, свои семейные привычки, увлечения и традиции.

Семьи все разные. Семьи отличаются обычаями, привычками, укладом, атмосферой, традициями, которые передаются из поколения в поколение.

В каждой семье есть семейные фотографии. Традиция составлять и хранить семейные альбомы прочно вошла в нашу жизнь. В каждой семье есть фотографии, которые надолго оставляют память о дорогих людях, о событиях в семейной жизни. **(Показать папку со старинными фотографиями)**

Традиция эта очень важная. Недаром во время войны или в других ситуациях, когда люди были вынуждены покинуть свои дома, они брали с собой только самые ценные вещи и среди них фотографии дорогих людей.

Традиции русских семей

1 Собираться всей семьей в родительском доме в праздники, а также отмечать семейные праздники.

2 Приглашать гостей и собирать застолье с играми, песнями, шутками.

3 Собирать и хранить семейные фотографии

4 Хранить вещи, принадлежащие родственникам, как предметы старины и как память о родных и близких, как талисман.

5 Представители одной семьи занимались одним видом деятельности (династии учителей, военных, строителей)

-Для чего нужны «Семейные праздники»?

Скучен и неуютен дом, где праздник видят только по телевизору, где нет время, желания собраться вместе за праздничным ужином, принарядиться - послушать любимую музыку, порадовать близких подарками.

Семья – это поддержка и опора, одна из главных ценностей в жизни человека. Подчеркивая важность семьи, люди даже учредили Международный день семьи, который отмечают 15 мая. Время неумолимо. Человек рождается, растёт, взрослеет, стареет и в свой срок уходит из жизни. И никому ещё не удалось разорвать этот круг. Человек уходит, а дети его остаются. У детей рождаются свои дети, у тех- свои. И если человек даже не совершил никаких открытий, а просто достойно прожил свою жизнь, он заслуживает того, чтобы о нем помнили его дети, внуки, правнуки- Семья. А человек без семьи, что дерево без корней.

- Как вы считаете, нашу группу можно назвать семьёй? (Ответы)

- Пожелайте, что-нибудь хорошее нашей семье. (Ответы)

А кто знает, когда в России празднуется день семьи? 8 июля. А что является символом это праздника? А почему, как вы думаете? Наверное, потому, что ромашка – это что-то русское, чистое, светлое, как семья. Потому что лепестки ромашки – это единое целое, как семья. Потому что ромашка немножко похожа на солнце, которое должно светить в каждой семье. Мы с вами сейчас создадим свою ромашку, которую вы дома доделаете, и можете подарить кому-нибудь в своей семье, чтобы просто так, без повода порадовать родного человека. Договорились? Будете стараться?

Нарисуйте «ромашку счастья», на лепестках которой напишите главные ценности. В сердцевине ромашки поместите свою главную ценность.

Итог.

Воспитатель: У меня для вас, дорогие ребята, есть пожелания:

-Любите, цените и берегите своих родителей, - их вам никто не заменит.

-Дарите цветы маме, бабушке, сестре, пусть даже полевые, дарите их как можно чаще.

-И помните слова Марины Цветаевой: «Не слишком сердитесь на родителей, помните, что они были вами, а вы будете ими».